

## Přehled realizovaných aktivit Celostátní sítě pro venkov v první polovině roku 2019 v NUTS 2 Praha a Střední Čechy

### **Začínáme podnikat v zemědělství – výživa hospodářských zvířat – vliv na zdraví a produkci**

Celostátní síť pro venkov uspořádala dne 18. ledna ve spolupráci se Střední zemědělskou školou a Střední odbornou školou Poděbrady odborný seminář pro mladé, začínající podnikatele a budoucí potenciální podnikatele v zemědělství (převážně studenty SZŠ a SOU Poděbrady). Primárním cílem akce bylo seznámit studenty a začínající podnikatele s podmínkami nutnými k zahájení nebo rozvíjení jejich činnosti zemědělské praxe s důrazem na reprodukci a výživu zvířat. Účastníci byli seznámeni jak s teoretickou částí dotačního programu, tak především s praktickým naplňováním zásad pro správnou reprodukci a výživu zvířat se



zvláštním důrazem na koně a skot. V rámci úvodního vystoupení k CSV a PRV, jakož i v rámci odborných referátů byli účastníci seznamováni s možnostmi využití dotační politiky – plateb na plochu i dobytčí jednotku i na možnosti čerpání prostřednictvím projektů. Seminář přinesl účastníkům mnoho inspirací pro budoucí podnikání v zemědělství, zejména potom, co se týká vedení správné reprodukce v chovu skotu a welfare zvířat. Budoucí i současní chovatelé si mohli uvědomit souvislosti v ukazatelích reprodukce a následné produkce. Také byl opakovaně zdůrazněn význam prevence a správných zootechnických preventivních zákroků, které jsou levnější a užitečnější než následné zachraňování problematických situací.

### **Dotační tituly v zemědělském sektoru v roce 2019 administrované v rámci Jednotné žádosti**

V průběhu března a dubna proběhlo v rámci všech regionů NUTS 2 Praha a Středočeský kraj 11 okresních seminářů určených široké zemědělské veřejnosti se zájmem o téma dotačních titulů v zemědělském sektoru s vazbou na Jednotnou žádost a v ní vybrané tituly PRV roce 2019. Během seminářů byla prezentována i diskutována správná zemědělská praxe a podmínky cross compliance. Účastníci byli rovněž upozorněni na novinky oproti předcházejícím roků (zakreslování do map LPIS); velkou pozornost vzbudily informace o protierozních opatřeních. Řada dotazů na přednášející směřovala k budoucímu finančnímu období EU a předpokládaným změnám v dotacích. Příslušní regionální pracovníci oddělení



příjmu žádostí a LPIS z Regionálního odboru SZIF (RO SZIF) s účastníky poté sdíleli praktické zkušenosti z administrace žádostí. Trvalý zájem o prezentované dotační nástroje byl potvrzen výrazně vyšší účastí na těchto seminářích (o 30% oproti roku 2018, v Praze se v letošním roce semináře zúčastnil více než dvojnásobný počet zájemců). K úspěchu seminářů přispěla i vystoupení přizvaných zástupců Celní správy, kteří zde přednesli informace k vratkám za zelenou naftu pro zemědělce s důrazem na podstatné změny v této oblasti, které přináší rok 2019.

## **Jarní zemědělec 2019 – propagační akce v rámci tradiční prodejně kontraktační výstavy v Lysé nad Labem.**

V rámci tradiční prodejně – kontraktační výstavy Jarní zemědělec 2019, konané ve dnech 25. – 29. března, se CSV podílela na organizování stánku, na kterém byl představen PRV, přímé platby a další dotace na plochu. Budou prezentovány i národní dotace a další složky SZIF, jako např. kvalitní potravina (Klasa), Regionální potravina, program mléko do škol, Ovoce a zelenina do škol a další. Na stánku byl pro návštěvníky zajištěn informační servis v podobě informačních materiálů, přibližujících především dotační možnosti PRV (projektové i neprojektové). Program rozvoje venkova



a Celostátní síť pro venkov s partnery byly představeny jak pasivní papírovou formou ve formě posterů, brožur a letáků, tak také aktivní formou rozhovorů návštěvníků s koordinátory Celostátní sítě pro venkov. Největší úspěch mezi návštěvníky pak měly 3D brýle, které zájemcům z řad široké veřejnosti atraktivní formou trojrozměrných videí představily zájemcům úspěšné projekty PRV.

## **Cesta za stuhou – Vesnice roku 2019**

Primárním cílem akce, konané 12. března v Cítově, vítězné obci soutěže za rok 2018, byla propagace soutěže Vesnice roku 2019, jejímž jedním z vyhlášitelů je Ministerstvo zemědělství. Dalším z cílů akce bylo získat zájem dalších obcí, které se přihlásí a zúčastní soutěže, byť třeba až v příštích letech. V rámci akce proběhlo především předávání zkušeností se soutěží. Cílem nebylo představit obce, které v minulosti v soutěži uspěly, ale i ty „neoceněné“. Snahou organizátorů bylo předat informace, rady a poznatky, o čem soutěž komplexně je, co soutěž přináší a co je potřeba vložit. Většina účastníků se shodla, že soutěž Vesnice roku má nepochybně pozitivní vliv na obec, zejména při povzbuzení zájmu o dění v obci a celkově i zvýšení aktivní účasti na rozvoji svého domova. Soutěž je přehlídkou toho, co obec dosud dosáhla, co vybuďovala a jaké aktivity se konají v průběhu roku. Splněným cílem motivačního semináře byla propagace této soutěže a jejich myšlenek a přenos zkušeností. Toto bylo bezesbýtku splněno. Živá diskuze po prezentacích starostů úspěšných obcí a hloučky diskutujících během programu byly důkazem, že soutěž má stále co nabídnout.





## **Exkurze za projekty CLLD na Mělnicko**

Ve dnech 25. – 26. dubna se ve spolupráci CSV, MAS Vyhlídky a MAS Střední Polabí uskutečnila exkurze za Projekty CLLD na Mělnicko. Výchozím místem se stal nově rekonstruovaný rodinný pivovar v Lobči, odkud účastníci exkurze vyráželi za dalšími úspěšnými projekty, kofinancovanými z PRV (pořízení nového strojového parku zemědělského podniku, modernizace zpracovatelského podniku, zlepšení chovu ovcí, včetně technologií ve vztahu na welfare zvířat), a to počínaje samotným pivovarem v Lobči.

V podvečerním semináři vystoupil i zástupce SFŽP, který seznámil přítomné s dotačními tituly Národního programu Životní prostředí (soustavy domácích čistíren odpadních vod, přírodní

zahrady, udržitelná doprava, ekoinvence). Cílem exkurze bylo seznámit účastníky akce s příklady dobré praxe realizovaných projektů Programu rozvoje venkova přispívajících k rozvoji venkovského prostoru. V rámci exkurze proběhla výměna zkušeností a informací o aktivitách zaměřených na rozvoj regionu s přihlédnutím ke specifickým oblastem Mělnicka. Exkurze byla zaměřena na aktivity místní akční skupiny (MAS) – projekty CLLD, projekty spolupráce, a také aktivity Celostátní sítě pro venkov (CSV). Důležitou součástí exkurze bylo i navázání kontaktů s úspěšnými žadateli o dotace z Programu rozvoje venkova (PRV).



## **Setkávání teorie s praxí na venkově**

V průběhu 2. a 3. května se konala v rámci aktivit Sítě ve spolupráci se spolkem CZECH Rural, působícím při České zemědělské universitě v Praze, a dalšími subjekty z převážně akademické sféry a MAS Stážnicko, dvoudenní exkurze do oblasti Strážnicka, spojená s praktickými ukázkami a návštěvou připravovaných a realizovaných projektů v terénu s možností sdílet s ostatními účastníky své zkušenosti a znalosti. Hlavním cílem exkurze byla, kromě navázání spolupráce mezi aktéry venkovského rozvoje a akademickou sférou, také prohlídka výsledků z projektů podporovaných programem pro rozvoj venkova (PRV) pro období 2014–2020 a představení příkladů správné zemědělské praxe, se zaměřením na trvale udržitelný rozvoj venkovského prostoru. Zástupci akademické sféry (CzechRural a RSG) se opět přesvědčili, že kvalita života na venkově závisí především na aktivitě a kreativitě místních komunit a leaderů, a že finanční zdroje z PRV mohou posloužit k úspěšnému rozvoji i menších měst, městysů i obcí, jejichž potenciál rozvoje, ve srovnání s těmi většími, bývá nižší. Jednotliví místní aktéři rozvoje referovali během celé exkurze o svých zkušenostech se všestrannou spolkovou činností v lokalitě nebo o rozvoji cestovního ruchu (jaké množství turistů je pro lokalitu ještě přínosem). Nadneseny byly rovněž tíživé otázky zachování a systematické podpory lokální produkce a lokálních tradic (jejich finanční náročnost a přínosy) anebo problematika zemědělství (negativní důsledky konvenčního zemědělství).



## **Středočeský venkov - zkušenosti s první polovinou období realizace PRV v rámci CLLD, vč. článků 19.3.1 a článku 20**

Ve dnech 9. a 10. 5. 2019 proběhl ve spolupráci s partnerem MAS Sedlčansko o.p.s. dvoudenní regionální workshop určený pro MAS ke sdílení zkušeností v rámci realizace SCLLD s názvem **„Středočeský venkov - zkušenosti s první polovinou období realizace PRV v rámci CLLD, vč. článků 19.3.1 a článku 20“**. Důvodem realizace akce byla potřeba kontinuálního předávání zkušeností, znalostí a dobré praxe z realizace programového rámce PRV v SCLLD ve formě dvoudenního semináře, která je dle zkušeností MAS nejefektivnější. Dalším účelem akce bylo hledání dalších možností spolupráce MAS dle článku 19.1.3 a o využívání článku 20 ze strany potenciálních žadatelů. Představení jednotlivých MAS, zaměření činnosti MAS, možnost předání cenných zkušeností a osobních kontaktů pro případnou pomoc s realizací dalších výzev v PRV bylo jakýmsi „vedlejším produktem“ celé akce. Součástí podle hodnocení účastníků nepochybně úspěšného workshopu byly mj. i prezentace a návštěvy vybraných projektových záměrů podnikatelských subjektů (zemědělci i nezemědělci) v katastrech obcí, podaných do výzev MAS v CLLD, diskuze s vedením obcí a místními podnikateli o jejich zkušenostech z realizace SCLLD v období 2014–2020 v porovnání s LEADER 2007–2013.



## **Příklady dobré praxe z PRV či SCLLD na území MAS Horňácko a Ostrožsko**

Sít připravila pro starosty obcí, zemědělce a několik zástupců MAS, kteří se svou činností výrazně podílí na obnově a rozvoji venkovského prostoru, ve dnech 30. a 31.5 ve spolupráci s partnerem MAS Vyhličky, z.s. akci s názvem **„Příklady dobré praxe z PRV či SCLLD na území MAS Horňácko a Ostrožsko“**. Cílem semináře bylo nastítnit implementaci PRV 2014–2020 v praxi, zejména operace 4.1.1 a 4.2.1. V rámci akce byly prezentovány příklady praxe u projektů 19.1.1. Výstupem akce byl kromě zvýšení povědomí o PRV 2014–2020 návrh na akci CSV se zaměřením na Krátké dodavatelské řetězce, o kterou účastníci projeví velký zájem. Účastníkům akce byly předány teoretické i praktické příklady administrativních postupů a byli seznámeni s možnostmi dotační podpory z Programu rozvoje venkova, konkrétně pak s využitím památkových objektů pro život na venkově, oživení venkovských stavení o možnost prezentace místních produktů, možnosti přeshraniční spolupráce při zachování přírodního bohatství a také „Smart Village“ (představení projektu pořízení fungujícího informačního systému, který je vhodný pro žadatelovy obchodní a provozní potřeby, včetně návaznosti na zahraniční prodej, datovou výměnu dat s dodavateli, e-shop a bude splňovat ostatní vlastnosti, díky kterým bude moci optimálně reagovat na legislativní požadavky. Díky exkurzi mohli vidět zrealizované projekty, od úspěšných žadatelů se dozvědět konkrétní informace, úskalí a postřehy při podávání Žádostí o dotaci u vybraných operací PRV 2014–2020.





## **Za projekty CLLD na Sedlčansko**

Dvoudenní exkurzi pro starosty a zastupitele obcí, zástupce a členy MAS, pracovníky a lokální aktéry v oblasti venkovské politiky rozvoje venkova a partnery CSV pořádala Síť ve spolupráci s MAS Svatojiřský les a MAS Sedlčansko ve dnech 21. a 22. června. Účelem cesty byly ukázky zrealizovaných projektů z PRV, získání praktických poznatků zejména z oblasti realizace regionální politiky rozvoje venkova v praxi. Rovněž proběhlo přátelské setkání partnerů CSV se zaměřením na aktivity spojené s CLLD a LEADER a příklady dobré praxe u realizovaných projektů Programu rozvoje venkova, přispívajících k rozvoji venkovského prostoru. V rámci exkurze proběhla bohatá výměna zkušeností a informací o aktivitách



zaměřených na rozvoj regionu s přihlédnutím ke specifickým oblastí Sedlčanska. Exkurze byla cíleně zaměřena na aktivity místní akční skupiny (MAS) – projekty CLLD, projekty spolupráce, a také aktivity Celostátní sítě pro venkov (CSV) v oblasti využití moderních technologií v zemědělství i místním hospodářství, rekonstrukce venkovských staveb a jejich využití pro život obce, trvale udržitelné hospodaření na rodinné farmě i využití dotací PRV pro kombinované sociální projekty. Na základě společné diskuze nad problematikou zlepšení implementace PRV i navázáním nových kontaktů na komunální úrovni si účastníci odnesli s sebou řadu inspirativních námětů pro další působení v zodpovědných, společensky nepochybně potřebných pozicích.

**Dne: 07. 08. 2019**

**Zpracovali: Mgr. Miroslav Prokop, Mgr. Jan Veselský**